

口腔溃疡 常由精神紧张诱发

久治不愈预示身体有问题

本报记者 陈晓丽

诱因:

口腔黏膜病,根在精神和饮食

天气渐渐寒凉而干燥,我们听到越来越多人抱怨:“不知怎么回事,又口腔溃疡了!”口腔溃疡也被称为“口疮”,现在的确是口腔溃疡多发的季节,有的人每年这个时候都会发病。哪些原因会引起口腔溃疡,又该怎么处理?记者采访了山东省口腔医院口腔科副主任医师吴峻岭、济南市中医医院耳鼻喉科主任中医师邵健民、山东省交通医院口腔科主任医师相金贵。

口腔溃疡多数发生在20岁至50岁之间,发病时多伴有口臭、便秘等现象。最常见的是“复发性口腔溃疡”,通常生在嘴唇、舌头上或口腔的其他部位,病根却可以追溯到精神等诸多方面。

诱因1 精神压力

在医生看来,长期感到生活紧张、精神压力大,经常有疲劳感、睡眠不足,是最常见的口腔溃疡诱因,由此,城市高压人群出现口腔溃疡一点也不鲜见。事实上,根据临床观察,不少口腔溃疡患者是在过度疲劳后发病的。

应对方案:注意调整心情,劳逸结合,必要时寻求专业心理咨询机构的帮助;早睡早起,保持健康的作息规律;多参加户外活动和体育锻炼。

诱因2 饮食习惯

营养缺乏、贫血,尤其是缺乏铁和B族维生素,爱吃辛辣和刺激性食物、爱吃酸和偏食的人,也更容易被口腔溃疡缠上。

应对方案:中医认为,这种口腔溃疡多为脾胃积热引起,饮食不可过量,注意清淡为主,多吃青菜,不吃过热、过辣以及烧烤等;戒烟限酒。

诱因3 消化系统疾病

消化系统疾病,例如慢性胃炎、胃溃疡、肠炎、便秘等都是比较明确的致病原因。同时,内分泌的改变、免疫系统紊乱、意外受伤等都可能诱发口腔溃疡。例如近40%的口腔溃疡患者都是意外受伤所致,使用做工粗糙的牙套、牙刷,吃太烫的食物或者不小心咬到自己,都可能成为诱因。

应对方案:选择软毛牙刷,有口腔问题到正规医疗机构就诊;肠胃有问题需要注意规律用药,不可随意停药,并听从专业医生的建议。

诱因4 雌激素不足

近年来的研究认为,口腔溃疡也与遗传、荷尔蒙等因素有关,如女性月经前口腔溃疡会恶化,更年期妇女中病例更多,但怀孕期妇女则发病率低,这些现象都显示溃疡的发生受荷尔蒙变化的影响。遗传是一个突出诱因,父母中一方曾患此病,其子女得病的几率是40%左右。

应对方案:生活中注意修身养性,平心静气,尽量不要发怒或发火,否则容易血瘀不畅;增加运动量,以调节身体新陈代谢;在经期前一周可服用B1谷维素和维C,连续调节三个周期。

警惕:

反复口腔溃疡要就医

一般来说,局部治疗口腔溃疡主要目的是消炎、止痛,促进溃疡愈合,可根据轻重程度选择治疗方法。相对较轻的患者,不需用药,一周左右的时间就可自愈。不过,如果口腔溃疡总是反复发作,个人生活习惯也没有大的问题,就应该提高警惕了。

邵健民告诉记者,他曾经接诊过一位患者,口腔溃疡几年间反复发作,患者一直以为是“上火”所致,发作的时候就自己去药店买点西瓜霜喷剂,配合维生素吃,过一段时间也会有所好转。后来,发作的时间越来越长,疼痛难忍,眼睛也开始看不清东西,患者才来到医院,经过详细检查后被诊断为白塞氏综合征。

白塞氏综合征,也被称为口眼生殖器三链综合征。据介绍,白塞氏综合征往往被认为由内分泌紊乱引起的免疫性疾病,目前发病原因还不明确,属于一种全身性慢性疾病,多发于中青年女性群体,它的发病群体多集中在东从日本开始,西达中东、近东和地中海沿岸的各国,即沿着丝绸之路分布,所以又被称为“丝绸之路病”。

邵健民表示,由于白塞氏病患者起初都会有口腔溃疡的表现,与口腔溃疡非常相似,可能会导致误诊。目前,白塞氏病往往需要配合激素治疗,治疗效果也不是很理想。

专家表示,口腔溃疡也要分清良性、恶性。恶性口腔溃疡表现为发作越来越频繁,溃疡面越来越大,持续时间延长,直到持续不愈。有些人认为,口腔溃疡是小病,忍一忍就过去了,还有的患者假牙不合适,反复刮破口腔黏膜,也不去调整,其实,经久不愈的口腔溃疡如果得不到有效治疗,反复受说话、咀嚼的刺激,还容易发生癌变。

专家提醒,如果口腔溃疡反复发作又久治不愈,不要习惯性地认为是上火所致,建议及时到正规医院咨询医生,以免耽误治疗。应避免盲目跟随他人的服药方法,同症不同病,应针对具体情况区别对待。

初冬季节,天干物燥,容易引发口腔溃疡。各大医院门诊,口腔溃疡的患者也多了起来。嘴里火烧火燎般疼痛,不敢使劲张嘴,不敢大笑,吃饭的时候更是“吃一口,疼一口”。多数人以为口腔溃疡就是上火引起的,并不在意。事实上,多种原因都可能诱发口腔溃疡,如果溃疡反复发作、久治不愈,还可能预示着身体其他部位出现了健康问题。

口腔溃疡的预防保健



清洁口腔:早晚刷牙清洁口腔,饭后漱口,以减少口腔细菌,防止因食物残渣加重感染。



科学饮食:少吃油炸、刺激性食品,如辣椒等;饮食清淡,多吃蔬菜水果,以及富含维生素C、B的食品,少吃腌制品等加重口腔溃疡的食物。



减缓压力:保持心情舒畅,避免焦虑和紧张;保证充足的睡眠,避免过度疲劳;戒烟戒酒,防止便秘;女性经期前后要注意休息。

相关链接

败“火”要分清虚实

我们经常说,身体“上火”了,口腔溃疡了。大多数口腔溃疡的确由“上火”导致,多表现在舌头上,颜色发红,溃疡处通常火烧火燎般疼痛,伴有小便发黄。在中医看来,“上火”可分为实火和虚火,对应的调理方法也不同。

中医认为,内热的人可以分两种类型阴虚型——内热和实热,最简单的区分办法是检查自己的舌苔。没有舌苔或舌苔较薄的一般属于阴虚型内热,舌苔厚、黄的属于实热。

阴虚型内热应该注重滋阴,可以多食用西洋参、枸杞以及梨、西瓜等汁水充足的水果,而苦味类的清热食品伤阴,对阴虚型内热的人不合适,例如苦瓜、黄连、连翘等。实热型内热多是饮食中热量过高所致,主要是清热泻火,苦瓜、凉茶等就很合适。



养生堂 堂主:周霞

周霞,医学博士,山东中医药大学第二附属医院副主任医师,副教授,国家二级心理咨询师。周霞毕业于上海中医药大学,得国医大师颜德馨教授私授,为“海派膏方”传承人。主攻中风、眩晕、头痛等疑难杂病的中西医结合诊疗及康复。主持国家级科研项目5项,省级以上科研项目多项,出版专著5部,发表论文30余篇,获国家发明专利2项。

正本清源话“眩晕”之一 疯狂的石头

头晕是非常普遍的一种症状,几乎每个人都会晕上几次。当然了,这与现在的网络语言“我晕”有着完全不同的内涵。对话中“我晕”表达的只是一种心理状态或态度,和医生说“我晕”就是一种病了。

据统计,看头晕的人占了到门诊上看病人数的第二位。更多的人,因为头晕不是很严重,虽然工作或生活受到影响,但还可以忍受,也就不去看病,自己忍受着“晕”的折磨。可见“头晕”是一个多么恼人的毛病!

其实,有一种眩晕治疗方法,说简单还真简单,复位治疗,1分钟就可以还晕者一个朗朗乾坤的世界。说复杂也复杂,如果看错,或者找不是专门以眩晕治疗为主的医生看,无论做什么检查,用多少活血祛瘀药,打多少点滴,都不会好,甚至越治越重。我把这种眩晕叫做:“石头惹的祸”。

我们知道,身体里有时会产各种石头,比如胆结石、肾结石、胃结石。临床上,结石绞痛非常严重,有时需要吗啡来镇痛。

那么这个石头在哪里呢?是不是也要开刀做手术呢?这个石头长在耳朵里,可不是外耳道里面的分泌物形成的“耳垢”,而是在我们的内耳里面,是我们的正常结构。既然是正常结构,就是用开刀取出来啦!耳朵里的石头,我们称之为耳石,又叫“位觉砂”,叫它耳石,是因为它的成份和石头是一致的:是碳酸钙的结晶。人的耳石非常小,一般肉眼看不到,可它有着非常重要的功能,就是管理我们的位置、运动、速度和平衡。

从上面的解说我们了解到,良性阵发性位置性眩晕是由于耳石脱落所引起的,不是我们常常所说的缺血,因此吃活血祛瘀,改善循环、营养神经的药物不能解决问题。有的患者会出现越治越重的情况。因为与脑缺血、梗死没有关系,不是它引起的,所以脑CT、磁共振一大堆,也找不到病灶,说明不了问题。这就是很多病人,做了很多检查不到病灶,吃了许多药就是没有效果的原因。

耳石症虽然痛苦,但是现在已经有了很好的治疗方法。该方法不需服药,效果奇特,可以说是立竿见影。这种治疗方法叫做“复位治疗”。具体就是医生根据患者耳石脱落的位置、进入半规管的不同,给予不同复位治疗,让脱落的耳石重新回到原来的地方,使它不能再刺激神经末梢,给我们的大脑发送错误的“运动信息”,我们自然也就不会晕了。

很多医生对本病也没有认识,只有从事眩晕专业或以此为主攻方向的医生,才能做到手法复位,也难怪大众朋友们对眩晕有那么深的误解了。